



赵北长城呼和浩特段

山而直趋狼山。从实地考察看，进入今内蒙古境内，自兴和西行，经察右前旗、卓资县至呼和浩特北，沿大青山到达包头，再越昆都仑河绕乌拉山进入后套平原，然后趋于狼山之中，全长1200里。我国历史学家翦伯赞先生曾作《登大青山访长城遗址》感叹道：骑射胡服捍北疆，英雄不愧武灵王。邯郸歌舞终消歇，河曲风光旧苍莽。望断云中无鹄起，飞来天外有鹰扬。两千几百年前事，只剩蓬蒿伴土墙。

胡服骑射的历史意义：一是，促进了农耕文化与游牧文化的交流交往，对民族文化融合产生了重要影响，进而促进了民族的融合。赵武灵王大力推行胡服骑射，客观上促进了中原民族与游牧民族的相互依存和杂居，缩短了两者之间的心理距离和差异，促进了生活、生产、社会活动的文化交流、交融。中原人因胡服劳作

方便而穿胡服，胡人因中原人服饰飘逸而穿上中原服饰，进而推进了不同民族间的团结与融合；二是，改变了中原的衣冠制度，对中原服装的多样化产生了重要影响。到汉代，胡服已成为官定武服。胡服除了适应骑射狩猎需

要外，也方便日常劳作生产、生活起居，比当时的中原服装有很大优越性，很快被中原人所接受，一般老百姓包括妇女儿童也逐渐喜欢穿上了胡服；三是，骑兵这种新型兵种从草原走向中原大地，对古代军队历史发展演化进程产生了重大影响，是中国古代军事史上一个划时代的大事件，开创了中国古代骑兵史上的新纪元，是中国古代不同民族之间文化交流在军事领域相互影响重要融合的结果；四是，马作为古代重要交通工具和战争利器，以及对生产、生活的便利，对古代中原交通发展、经济发展、社会进步都产生了重要影响；五是，胡服骑射是赵武灵王破除因循守旧观念，与时俱进，敢于善于吸纳不同民族文化的成功典型。它不仅使赵国强盛，跻身战国七雄行列，更深刻影响了中国社会2000多年。